2023.03.02 星期四 主编:彭臻玉(电话: 18673167043) 版式:陈文旭



第十四届全国人民代表大会第一次会议和政协第十四届全国委员会第一次会议,将分别于3月5日和3月4日在北京开幕。在老年群体中,哪些有代表性的心声迫切想要向"两会"传递?近期,本报记者与多位读者、全国人大代表、全国政协委员进行了密切的交流。(采访、整理/本报记者刘祺力)

# 建议扩大残疾分类覆盖面

### 读者心声

#### 盼增加残疾评定类别

1995年7月,我为保护粮库和他人生命安全,与歹徒殊死搏斗,不幸被歹徒用钢刀刺入胸膛受伤,当年被评定为见义勇为先进个人。后经法医鉴定为"胸膛粘连,呼吸困难三级,肺功能中度损伤",并作出"构成重伤,八级伤残"的结论。我也因此丧失劳动能力,平时在家拖地都会出现喘不过气的情况。

因早期的残疾人证发放、管理并不严格,加之没有与我这种因内伤致残情形对应的残疾类别,我最初申领的残疾人证上标的是"智力残疾人",我当时并未在意。到了2011年,随着新的评残标准实施,各地相继换发第二代残疾人证。然而,前几年当我向望城区残联二代残疾人证。然而,前几年当我向望城区残联中请变换残疾人证时,却被告知不属于《残疾人残疾分类和分级》规定的类别,也就无法持证享受国家对重度残疾人的补助待遇。近年来,至受国家对重度残疾人的补助待遇。近年来,至到"名正言顺"的残疾人证,始终是我的心病,希望有关部门能与时俱进,细化评残标准,适当增加残疾类别。(湖南长沙 郭正权 78岁)

# 专家访谈

#### 评残标准有优化空间

我国有多少残疾人?一项有据可查的数据是,第二次全国残疾人抽样调查显示,全国残疾人口达8500多万人。而中国残疾人联合会2021年发布的统计公报显示,截至2020年底,全国持证残疾人为3780.7万人。

湖南省残联组织人事部副部长、三级调研员唐绍国告诉记者,造成两项数据有较大出人的原因之一就在于,根据国家标准《残疾人残疾分类和分级》(GB/T26341-2010),不少事实上的残疾人想办残疾人证却办不了。"根据该标准,残疾包括视力残疾、听力残疾、言语残疾、肢体残疾、智力残疾和精神残疾六类,如果有两类及以上就叫多重残疾。但这个标准确实把一些特殊的残疾情况排除在外,在实际操作中还有优化的空间。"唐绍国说,"以视力残疾为例,前述标准指的是各种原因导致双眼视力低下并且不能矫正或双眼视野缩小,以致影响其日常生活和社会参与。但如果一个人有一只眼睛勉强能看见(视力0.3 以上),哪怕另一只眼睛勉强能看见(视力0.3 以上),哪怕另一只眼睛眼球缺失,也办不了残疾人证。"

## 代表建议

# 其他伤残鉴定办法可借鉴

对于郭正权因见义勇为致残却评不了与其伤残情形对应的残疾人证,全国人大代表、中国航发湖南动力机械研究所专职总师单晓明颇为感慨。"现在国家对残疾群体的保障越来越完善,残疾人证就是关键的凭证,适当扩大残疾分类的覆盖面很有必要。"她说。

实际上,目前我国有多种伤残鉴定办法共存,比如,针对道路交通事故受伤人员,伤残评定的依据是公安部发布的《道路交通事故受伤人员伤残评定》;涉及人身损害赔偿的案件,适用于最高人民法院发布的《人体损伤残疾程度鉴定标准(试行)》;涉及工伤则依据《职工工伤与职业病致残程度鉴定》等。单晓明指出:"有些自然人根据《人体损伤致残程度分级》拿不了残疾证,根据其他伤残鉴定标准却可能是重度残疾,这是不合理的,我将向全国两会建议,参照其他伤残鉴定标准进一步细化残疾分类和分级,以更加适应评残工作。"







是最深情的告白

出门一把锁,进门一盏灯。 给儿女打电话, 最多聊三分钟,"妈,我忙,先挂了"; 给快乐老人报的记者、编辑"孙子"们打电话, 起码聊半小时,"奶奶,天凉了,记得加衣……" 夜幕清晨,电话那头总有温暖守候。

# 快乐老人报全年定价 138 元

邮发代号: 41-178 全年100期 每周一、周四出版



**%% 订** 中国邮政订阅热线:11185

中国邮政报刊订阅网 (bk.11185.cn)

微信订阅:扫描左边二维码

式 报社咨询热线: 0731-88906498